

這些年，大家已漸漸注意到生態保護，許多縣市鄉鎮都設有生態專區或生態示範村，在政府支援和專業單位輔導以及社區居民通力合作下，都有很好的成效。有些生態村還聲名遠播，假日常吸引成群遊客慕名而來拜訪、觀摩和遊覽。

最近我慕名來到嘉義圓林仔生態社區，在嘉義市的東區一塊丘陵地上，80幾戶人家組成了一個社區，利用他們天然的資源，共同創造了一個遠近聞名的生態示範社區。

區內有兩條溪流，是他們維護生態的最大資源。其中一條叫相思溪，因沿溪長

滿相思樹而得名。

溪水不大，但細水流長。溪邊除相思樹外，麻竹也很多。另有其他各種植物，長滿溪谷。綠叢中夾帶著各色花朵，引來許多蝴蝶。沿溪鋪設木板步道，通往溪流源頭。我們三人，一個是喜愛寫生的年輕設計師陳立，一個是新故鄉文教基



金會生態研究員宜貝。我們踏著舒適的原木步道，約3分鐘，來到一處冷泉發源地，水從岩壁下流出，平地上建有兩個貯水坑，伸手水中，冰涼異常，如同冰箱中剛取出的冰水。水清見底，水中沒有生物，可能太冷，不易生存。坑中水滿溢出，即流入溪中，再順流而下。

四周寂靜無人，只有潺潺水聲，偶有鳥叫。我們走近岩壁，在冷泉上方有兩個比錢幣稍大的圓洞，陳立發現洞內有蛋，蛋上有蛇盤繞著。我也走近看看，認出那是龜殼花，屬毒蛇。我知道這種蛇雖有毒，但不會主動攻擊人，不觸動牠，沒有危險。但我們還是離遠一點，免生意外。

正巧有一位當地居民劉先生走來，他看到我們很驚訝，問我們怎麼沒有人帶我們，我們告訴他是社區總幹事李先生介紹來的，劉先生才放下心來。劉先生說，蛇媽媽正孵蛋，社區的人都知道，都不會驚擾牠。外地人來，一定要人帶，免生危險。

劉先生再帶我們走一段，除了木板步道外，其他都是十足的原始味，處處令人喜愛。

鄉